
Niederschrift 
 

über die 2. Sitzung des Klima-, Umwelt-, Kultur-, Schul- und 
Sozialausschusses 

 

vom Dienstag, 20.10.2020 
 

Sitzungsort: 
Grafing b.München 

Marktplatz 28 
Stadthalle, Jahnstraße 13, 85567 Grafing b.München 

Beginn: 19:00 Uhr 
 

- öffentlich - 
 

 
Anwesend: 

Vorsitzender 

Bauer, Christian Erster Bürgermeister  

Mitglieder 

Eberl, Ottilie Stadträtin  
Eimer, Claus Stadtrat  
Linhart, Susanne Stadträtin  
Maier, Andrea Stadträtin  
Maierhofer, Keno Stadtrat  
Rothmoser, Josef, Dr. Stadtrat ab TOP 2 
Schlechte, Georg Stadtrat  
Schmidtke, Walter Stadtrat  

Stellvertreter 

Graf von Rechberg, Max-Emanuel Stadtrat Vertretung für Herrn MdL Thomas Hu-
ber 

Kerschner-Gehrling, Christian Stadtrat Vertretung für Frau Regina Offenwan-
ger 

Klinger, Josef Stadtrat Vertretung für Frau Veronika Oswald 

Verwaltung 

Ernst, Marietta   
Spiegel, Christina   

Schlagenhaufer, Sebastian               zeitweise 

   

Entschuldigt: 

Mitglieder 

Huber, Thomas, MdL Stadtrat  
Offenwanger, Regina Dritte Bürgermeisterin  
Oswald, Veronika Stadträtin  

Schriftführer/in 

Sanktjohanser, Michaela   
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Der Sitzungsleiter, Herr Erster Bürgermeister Bauer, eröffnete die 2. Sitzung des Klima-, 
Umwelt-, Kultur-, Schul- und Sozialausschusses und stellte fest, dass hierzu gemäß den ge-
setzlichen Bestimmungen form- und fristgerecht eingeladen wurde und das Gremium be-
schlussfähig ist (Art. 47 Abs. 2 GO). 
 
Zu Tagesordnungspunkt 2 war Herr Manuel Herzog von EBERwerk anwesend.  
  
 

Tagesordnung 
 
1. Genehmigung der Niederschrift der 1. öffentlichen Sitzung des Klima-, Umwelt-, Kul-

tur-, Schul- und Sozialausschusses vom 14.07.2020 nach § 25 Abs. 3 Satz 3 GeschO  
  
2. Klimaschutz;  

Vorstellung der EBERwerk GmbH  
  
3. Klimaschutz;  

Kenntnisnahme über die Projektauswahl für das Energieeffizienznetzwerk  
  
4. Trägervereinbarung der Stadt Grafing mit dem Bayerischen Roten Kreuz (BRK) für die 

Kindertagesstätte im Dobelweg 23  
  
5. Übernahme der Kosten für einen Bundesfreiwilligendienstleistenden  
  
6. Übernahme der Mietkosten für die Großtageseinrichtung Knuddlwuddl 2  
  
7. Sportförderung; 

Zuschussantrag des TC Grafing  
  
8. Kulturkonzept; 

Vorstellung des Zwischenberichts  
  
9. Senioren; 

Einrichtung einer Beratungsstelle für Senioren und Bedürftige  
  
10. Sozialwesen; 

Antrag der SPD für die Einrichtung einer Beratungsstelle  
  
11. Antrag der Linken; 

Aktive Hilfe für Flüchtlinge im Rahmen von Grafing als sicherer Hafen  
  
12. Bekanntgabe von Beschlüssen aus nicht öffentlichen Sitzungen gem. Art. 52 Abs. 3 

GO  
  
13. Informationen  
  
14. Anfragen gemäß § 30 der Geschäftsordnung  
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TOP 1 
Genehmigung der Niederschrift der 1. öffentlichen Sitzung des Klima-, Umwelt-, Kultur-, 
Schul- und Sozialausschusses vom 14.07.2020 nach § 25 Abs. 3 Satz 3 GeschO 

 
 

Beschluss: 
Ja: 11  Nein: 0   
 
Die Niederschrift der 1. öffentlichen Sitzung des Klima-, Umwelt-, Kultur-, Schul- und 
Sozialausschusses vom 14.07.2020 wurde einstimmig genehmigt.  
 
 
 
TOP 2 
Klimaschutz;  
Vorstellung der EBERwerk GmbH 

 
 

Nach Sachvortrag und ausführlicher Diskussion nahm der Ausschuss für Klima, Um-
welt, Kultur, Schule und Soziales die Präsentation zur Kenntnis.  
  

   
 
 
TOP 3 
Klimaschutz;  
Kenntnisnahme über die Projektauswahl für das Energieeffizienznetzwerk 

 
 

Beschluss: 
Ja: 12  Nein: 0   
 
Nach Sachvortrag und Diskussion beschloss der Ausschuss für Klima, Umwelt, Kul-
tur, Schule und Soziales einstimmig, die Wärmeversorgung und insbesondere den 
Austausch der Heiztechnik in den kommunalen Liegenschaften in Straußdorf im Rah-
men des Energieeffizienznetzwerkes zu untersuchen und innerhalb der 40 Beratungs-
stunden auch die städtische Beleuchtung, sowie, wenn möglich, weitere Projekte zu 
untersuchen.  
  

   
 
 

 
 
TOP 4 
Trägervereinbarung der Stadt Grafing mit dem Bayerischen Roten Kreuz (BRK) für die Kin-
dertagesstätte im Dobelweg 23 

 
 

Beschluss: 
Ja: 12  Nein: 0   
 
Nach Sachvortrag und Beratung beschloss der Klima-, Umwelt-, Kultur-, Schul- und 
Sozialausschuss einstimmig, den Kooperationsvertrag mit dem BRK zur Trägerschaft 
über die Kindertagesstätte im Dobelweg 23 anzunehmen. 
Herr Bürgermeister Bauer wurde zur Unterzeichnung des vorliegenden Kooperations-
vertrags beauftragt. 
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TOP 5 
Übernahme der Kosten für einen Bundesfreiwilligendienstleistenden 

 
 

Beschluss: 
Ja: 12  Nein: 0   
 
Nach Sachvortrag und kurzer Diskussion beschloss der Ausschuss für Klima, Umwelt, 
Kultur, Schule und Soziales einstimmig den Zuschuss in Höhe von ca. 13.000 EUR für 
das Kindergartenjahr 2020/2021 zu bewilligen. 
 
  

 
 
TOP 6 
Übernahme der Mietkosten für die Großtageseinrichtung Knuddlwuddl 2 

 
 

Beschluss: 
Ja: 12  Nein: 0   
 
Nach Sachvortrag und Beratung beschloss der Klima-, Umwelt-, Kultur-, Schul- und 
Sozialausschuss einstimmig die Mietkosten für die Einrichtung der Großtagespflege 
Knuddlwuddl 2 als laufenden Zuschuss zu übernehmen. 
 
  

 
 
TOP 7 
Sportförderung; 
Zuschussantrag des TC Grafing 

 
 

Beschluss: 
Ja: 12  Nein: 0   
 
Nach Sachvortrag und kurzer Beratung beschloss der Klima-, Umwelt-, Kultur-, Schul- 
und Sozialausschuss einstimmig, die Erneuerung des Daches des Tennisheims des 
TC Grafing mit 3.350 EUR zu bezuschussen. Der Zuschuss wird nach Genehmigung 
des Haushalts für das Jahr 2021 ausbezahlt. 
 
Die Verwaltung wurde zudem damit beauftragt zu prüfen, ob die Installation einer Pho-
tovoltaikanlage auf dem Dach möglich, beziehungsweise wirtschaftlich wäre. Bei posi-
tivem Ergebnis soll diese ebenfalls mit 25% bezuschusst werden. 
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TOP 8 
Kulturkonzept; 
Vorstellung des Zwischenberichts 

 
Nach Sachvortrag und ausführlicher Diskussion billigte der Ausschuss für Klima, 
Umwelt, Kultur, Schule und Soziales das Zwischenergebnis mit der Maßgabe, dass 
sich im weiteren Verlauf der Stadtrat in einer Sondersitzung über die Zukunft der Kul-
tur in Grafing berät und ein Arbeitskreis für die weitere Entwicklung der Kultur gebil-
det wird. Folgende Beschlüsse wurden gefasst: 
 
(a) Beschluss:  
     Ja: 11  Nein: 1 
 
Der Ausschuss für Klima, Umwelt, Kultur, Schule und Soziales hat den Zwischenbe-
richt des Konzeptes gegen eine Stimme zur Kenntnis genommen und beauftragte den 
Stadthallenleiter, die vorgestellten Entwicklungsschritte auf Machbarkeit zu prüfen 
und weiter auszuarbeiten. Dabei soll auch die interessierte Bevölkerung einbezogen 
werden.  

 

(b) Beschluss: 
      Ja: 11  Nein: 1 
 
Die Stadthalle bleibt nach dem jüngsten Beschluss zur Lüftungssanierung vom 
6.10.2020 einstweilen betriebsfähig. Trotzdem befasst sich der Stadtrat in einer Son-
dersitzung mit der Weiterentwicklung der Kultur in Grafing und gründet einen Arbeits-
kreis, der sich mit der Frage einer Nachfolgeeinrichtung „Kulturzentrum“ befasst und 
in Zusammenarbeit mit der Verwaltung entsprechende Vorschläge entwickelt.  
 
  

   
 

 

 
TOP 9 
Senioren; 
Einrichtung einer Beratungsstelle für Senioren und Bedürftige 

 
 

Beschluss: 
Ja: 12  Nein: 0   
 
Nach Sachvortrag und Diskussion beschloss der Klima-, Umwelt-, Kultur-, Schul- und 
Sozialausschuss einstimmig, die Verwaltung zu beauftragen, die Einrichtung einer 
Stelle für die Beratung der Bürger in Angelegenheiten der Seniorinnen und Senioren 
sowie der Barrierefreiheit und aller sonstigen sozialen Fragen auf geringfügiger Basis 
zu verfolgen. Die Stelle soll als Auskunftsstelle und Wegweiser für die Bürgerinnen 
und Bürger zu den zuständigen Stellen fungieren. Bezüglich einer Mitfinanzierung bei 
den Kosten wendet sich die Verwaltung an den Pflegestern. Nach ca. einem halben 
Jahr soll dem Ausschuss über die Nachfrage an Beratungsleistungen berichtet wer-
den. 
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TOP 10 
Sozialwesen; 
Antrag der SPD für die Einrichtung einer Beratungsstelle 

 
 

Beschluss: 
Ja: 12  Nein: 0   
 
Nach Sachvortrag beschloss der Klima-, Umwelt-, Kultur-, Schul- und Sozialausschuss 
einstimmig, den Antrag der SPD-Fraktion unter Berücksichtigung des TOP 9 unter der 
Vorgabe zurückzustellen, dass die Beratungsstelle innerhalb der Verwaltung aus-
reicht, die Beratungsanfragen der Bürgerinnen und Bürger zu bedienen. Dazu wird 
dem Ausschuss berichtet und nochmals diskutiert. 
 
  

   
 
TOP 11 
Antrag der Linken; 
Aktive Hilfe für Flüchtlinge im Rahmen von Grafing als sicherer Hafen 

 
 

Beschluss: 
Ja: 12  Nein: 0   
 
Nach Sachvortrag und Diskussion beschloss der Ausschuss für Klima, Umwelt, Kul-
tur, Schule und Soziales einstimmig, dem Antrag der Linken insoweit zuzustimmen, 
als sich die Verwaltung an die Bevölkerung wendet und um die Zurverfügungstellung 
von Wohnraum für eine Flüchtlingsfamilie mit 3 oder 4 Personen bittet. Gleichzeitig 
werden die Helferkreise angesprochen, um eine Betreuung der außerhalb der Zustän-
digkeit des Freistaates untergebrachten Flüchtlinge sicherzustellen. Die Anfrage des 
Bayerischen Staatsministeriums des Inneren, für Sport und Integration wird dement-
sprechend beantwortet. 
 
  
 

 
Anschließend nicht öffentliche Sitzung. 
 
 
Grafing b.M., 07.12.2020 
Stadt Grafing b.München 
 
 
 
 
 

Christian Bauer    Michaela Sanktjohanser 
Erster Bürgermeister    Schriftführer/in 
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